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Aufgaben
Seriel

Erlaubte Hilfsmittel: Papier, Schreibzeug, Zeichendge

Aufgabe 1 (Zahlentheorie, Wieder holung Euklidischer Algorithmus & Modulrechnung)
2+3 Punkte

a) Bestimme den ggT von (1632; 833) mit Hilfe des ilikEhen Algorithmus.

b) Wahr oder falsch? Begrunde!
i. —14=46 mod5
i. 6538 =6508 mod6
iii. 875 =161 mod9

* Wiederhole im Arbeitsmaterial Kl. 7 Kapitel 3 gBlentheorie”

Aufgabe 2 (Vermischtes)

5 Punkte
Frau Neumann mochte fur eine Familienfeier Weinfémaulm Getrdnkemarkt gibt es zwei ihrer
Lieblingssorten; bei der einen Sorte kostet jedesé¢He 3,50€, bei der anderen 8,50€. Frau Neumann
mochte von jeder dieser Sorten mindestens einetdasaufen, andere Sorten aber nicht. Insgesamt
will sie genau 75€ fur den Wein ausgeben.
Ermittle alle Mdoglichkeiten, welche Anzahlen vona&then der beiden Sorten gewdahlt werden

kénnen, um die genannten Bedingungen zu erflllen.

Aufgabe 3 (Dirichletsches Schubfachprinzip)
2+2+2 Punkte

Eine SchieRscheibe habe die Form eines TrapezedemiGrundseiteAB = a und CD = ¢ und den
SchenkelBC = b undAD = d und es gelté = d.

7 Schuitzen geben je 5 Schusse ab, wobei jeder @ekétzen genau dreimal die Schiel3scheibe trifft.

a) Zeige mit Hilfe des Dirichletschen Schubfachprirszip

Wenna = 3 undb = 1 und & 2, dann kann der minimale Abstand zweier Einschobslt

den Wert% nicht Gbersteigen.



b) Zeige mit Hilfe des Dirichletschen Schubfachprirszip
Wenn 27 Schiitzen schiefRen, von denen ebenfallsgedau dreimal die Schiel3scheibe trifft,

und wenna, b, c die oben angegebenen Langen besitzen, dann kanmidienale Abstand
zweier Einschlusslécher den Wérmicht Ubersteigen.
c) Versuche diese Aufgabe zu verallgemeinern, inderdaon ausgehst, dass die Seitenlangen

im Verhaltnisa : b : ¢ = 3 :1: 2 stehen, wobeh eine natlirliche Zahl ist.

* Lies dazu das beiliegende Arbeitsmaterial ,Dagi€hletsche Schubfachprinzip®

Aufgabe 4 (Gleichungen)
2+2 Punkte

Bestimme alle natirlichen Zahlenpaérgy), die folgende Gleichungen erflillen:
a) xy+3=3x+y

b) xy—x = 2x*

* Wiederhole im Arbeitsmaterial KI. 7 Kapitel 4.Rggeln flr das aquivalente Umformen*

Aufgabe 5 (L ogik) pes )
+2 Punkte

~Wer von euch hat den Ball gegen mein Auto gesahuds schreit Herr Schmidt voller Zorn die vier
Jungs an.

Christian sagt: Jens war es.

Jens sagt: Christoph hat es getan.
Martin sagt: Ich war es nicht.
Christoph sagt: Jens hat gelogen.

a) Wenn nur einer von den vier Jungs gelogen hathatden Ball geschossen?

b) Wer war der Ubeltater, wenn nur einer die Wahrgegtagt hat?

ingesamt 24 Punkte
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